

把实事办到群众心坎上

——宽城法院为群众办实事工作侧记

□ 河北法制报记者 李胜男
通讯员 吴静

2022年以来,宽城满族自治县人民法院聚焦群众急难愁盼问题,充分发挥审判职能作用,积极践行司法为民、公正司法,深入推进司法体制改革,加强民生司法保障,努力维护社会公平正义和人民权益,让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

充分发挥职能作用 维护群众合法权益

吴某、张某、刘某等人受雇于谌某在某工地工作,后迟迟未领到工资。近日,宽城法院受理了这起执行案,执行干警迅速对被执行人谌某的财产状况进行查询,并走访其住址,与当地村委会工作人员等沟通,收效甚微。于是,法院依法对谌某从银行贷款、限制高消费等方面予以信用惩戒,实施失信联合惩戒。

为了维护申请人权益,执行干警又多次约谈谌某,对其释法析理。被执行人谌某表示,失信限高措施给他的生活造成了影响,并承诺发工资后还一些。在接下来的一段时间里,执行局干警适时督促,被执行人有时给付2000元,有时给付3000元,最终将拖欠的2万多元农民工工资全部给付完毕。

为农民工解决烦“薪”事,是宽城法院聚焦人民群众急难愁盼问题,用心用情服务民生的一个侧

影。2022年,该院依法妥善审理涉教育、就业、医疗、养老等民生领域案件1130件,为536名农民工追回拖欠工资1266.68万元,切实加强民生司法保障。

为深入贯彻实施民法典,加强妇女、儿童合法权益保护,宽城法院组建专业化少年审判团队,审结涉未成年人案件216件,并通过审判的延伸和督促家庭教育指导监护并行,全面护航未成年人的健康成长,切实维护了未成年人合法权益。

在审结涉未成年人小伟(化名)案件一段时间后,该院未成年审判团队法官曹飞燕、王文君、贾佳琦等人进行了回访,发现小伟的父亲缺乏对孩子的关心和教育,监护不力。随后,法官积极探索法治教育与家庭教育指导工作联动融合,发出家庭教育指导令,要求小伟父亲密切关注孩子的生理、心理状况,积极履行家庭教育和监护职责,加强对未成年子女的关爱。

急民所需救民所急 用心传递司法温暖

宽城法院坚持“以人民为中心”的司法理念,把司法救助工作作为解决群众困难、化解社会矛盾、维护社会稳定的一项有力举措,积极拓展司法救助渠道,最大限度地发挥司法救助的人文关怀作用。

李某与承德某矿业有限公司因工伤保险待遇纠纷诉至法院。宽城法院办理该案时了解得知,李某为

四级残疾、二级矽肺,丧失劳动能力,其妻子体弱多病,无其他经济来源。宽城法院依法作出民事判决书,但承德某矿业有限公司未履行,李某申请执行。

法院经查询未发现被执行人有可供执行财产,执行一时陷入僵局。“判决不能得到执行,会造成李某家庭生活更加困难。”执行法官忧心李某一家的生活。后经李某申请,法院经调查走访,认定李某符合司法救助条件,为其发放一次性司法救助金7万元,切实缓解他们的燃眉之急。

“法官公正执法,让违法者受到了法律的惩处,同时向我们宣传国家司法救助政策,伸出援助之手,解决了我们的实际困难。感谢党和国家的好政策!”李某激动地表达了谢意。

2022年,该院实施司法救助41人次,发放司法救助金29万元,急民所需、救民所急,传递司法温暖。

延伸司法服务职能 打造群众家门口法庭

宽城法院深入推进“一村一法官、一社区一法官、一校一法官”“三个一”工作机制,在全县208个村和社区、32个中小学实现法官或法官助理全覆盖。

一农户将梯子靠在院外墙上,几名六七岁的孩子在此处玩耍时,梯子倒下将一孩子砸伤。因无监控,梯子倒下原因难以查明。梯子

主人被起诉后,自认为梯子靠在自家墙外且多日未倒,倒下砸人必是有人推搡,认为自家无责。

法官了解案情后,没有简单地讲解堆放物侵权,而是邀请该村的干部和该村籍贯的一名律师,一起来到镇法官工作站,共同做调解工作。最终,梯子主人赔偿了孩子医药费,纠纷得以圆满化解。宽城法院“一站式、零距离、无障碍”精准司法服务,获得了各方当事人一致点赞。

无独有偶。近日,汤道河法庭法官来到某村法官工作站,化解了一起长达18年的矛盾纠纷。2004年,被告王某向原告付某借款1000元,当地村委会欠被告一笔债务,而原告向村委会购买了房产,于是被告提出债权债务互相抵消,后原、被告为此出现争执。法官了解情况后,来到当地法官工作站,及时制止双方争执,接着耐心劝导,动之以情、晓之以理,打开当事人心结,促成和解,被告王某当场给付原告1000元借款。

近年来,宽城法院不断加强人民法庭建设,持续开展巡回法庭、普法宣传进乡村、进社区、进网格,指导基层调解组织化解矛盾,方便群众在“家门口”公正、高效、实质性化解矛盾纠纷。2022年,该院5个人民法庭的工作人员到法官工作站204次,接受群众法律咨询737人次,现场化解纠纷263件,将矛盾纠纷化解在基层,极大地维护了社会和谐稳定。

河北法制报讯 (范一杰)春节期间,群众赶集、参加民俗活动增多,为提高群众的交通安全意识,1月25日,邯郸交巡警魏县大队结合辖区实际情况,在群众赶集时,走进辖区仕北村集市开展“安全进集市平安回家路”主题宣传活动。

在熙熙攘攘的集市上,民警结合宣传主题,通过发放宣传材料、摆放展板和现场答疑等形式,向商贩和赶集群众普及酒后驾驶、无证驾驶、骑乘摩托车及电动自行车不佩戴安全头盔、农用三轮车违法载人等重点交通违法行为的危害性,并结合典型事故案例,以案说法,警示教育广大的农村群众为了自身的安全及家人的幸福,杜绝麻痹思想和侥幸心理,自觉遵守交通法律法规,抵制违法陋习,养成遵守交通法规、文明安全出行的良好习惯。

在做好宣传工作的同时,民警对部分摆摊占道影响交通安全的人员进行劝离,对不按规定佩戴安全头盔等违法行为进行劝导,引导大家争做文明礼让、遵规守法的交通参与者。此次活动共向群众发放宣传资料500余份,解答群众提问50余次,营造了浓厚的交通安全宣传氛围。

河间交警全力保障春节期间货运车辆通行安全

河北法制报讯 (刘英杰 耿进柱)春节期间,河间市公安交警大队放弃休息,全员上岗,检查车辆,疏导交通,确保货物运输车辆安全通行,为经济发展助力。

大队启动疏堵保畅预案,确保辖区道路安全畅通,遇有长距离交通拥堵等突发情况,及时指派交警现场疏导。

大队积极推动交管业务“足不

出门”网上办理,全力保障企业生产物资和生活物资运输车辆便利出行,并实行业务加急办理、预约办理、便捷办理,全力保障货物运输车辆及时通行。

在路检工作中,执勤交警加大对危险品运输车辆通行证件的检验速度,治超站实行了“不停车测重快速通过”检测方法,确保货运车辆快速通行。

为消除交通安全隐患,民警深入各货运企业,准确掌握货运企业的日常管理现状,同时,加大路面检查和监控力度,严厉查处货运车辆超载超速行驶、酒后驾驶、疲劳驾驶、不按规定线路行驶、违法停车等交通违法行为,切实保障辖区道路货运车辆运行安全,为经济发展保驾护航。

“小网格”构建“大平安”

——滦南县公安局程庄派出所提升网格化管理水平侧记

相连,随时上报巡查发现的各类问题,派出所综合指挥室将发现的问题及时推送到驻村民(辅)警(网格长)手机中,共同筑牢平安建设的第一道防线。

“传统+科技” 构建服务群众新体系

程庄派出所在综合指挥室搭建了网格化大数据治理平台,平台接入辖区巡控力量、网格员信息等各类数据,网格员在大街小巷、田间地头,为需要帮助的群众办理业务,真正做到了“小事不出网格、大事不出村”。

辖区某村村民顾某某患有严重的疾病,无法到派出所办理身份证。网格员了解情况后及时向驻村民警反映,于是,户籍民警为其开通绿色通道,入户办理,顺利解决了他的实际问题。通过传统的

网格员走访与大数据平台科技相结合,程庄派出所形成了“多网合一”可视化、力量构成数据化的服务群众新局面。

“巡航+广播” 筑起安全防范新格局

为提升辖区网格化管理成效,程庄派出所以对各个系统平台进行了整合,利用视频巡控功能,在重要时段对重点部位进行滚动式排查,发现情况及其他隐患立即通知值班警力最快时间前往处置,提升了巡控效率。2022年12月30日,辖区某村朱大爷的电动三轮车在家门口被偷。程庄派出所通过对周边公共视频进行巡查,仅用3个小时就将盗走电动车的嫌疑人员锁定,并通过现场查找,将作案的未成年人程某某找到,将其遗弃在村外的电动车返还给朱大爷。朱

大爷的电动三轮车失而复得,对孩子的恶作剧行为表示谅解,同时对派出所的工作表示感谢。

程庄派出所在综合指挥室建立覆盖辖区的广播系统,通过搭建网络专线,可以进行“点对点、点对面”宣传,针对网格员巡查发现的问题,既可以通过综合指挥室广播系统定向向各个警务区发布预警信息,也可以面向全镇各村发布法律宣讲、防范宣传信息,改变了过去通过传单、条幅宣传的局限性,真正实现了辖区宣传全覆盖,并取得了良好的宣传防范效果。

一张“网”,包罗万户,事关民生。程庄派出所扎实开展整合网格力量提升社区综合治理能力工作,用脚步丈量土地,用真情服务村民,用科技的力量、用贴心的方式,不断提升辖区群众的幸福感和安全感,为辖区稳定保驾护航。

张家口市桥东区检察院 小案不小办破获“案中案”

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 赵亚南)张家口市桥东区人民检察院承办检察官在审查一起赌博犯罪案件时,敏锐发现隐藏在微信转账记录中的另一起赌博犯罪案件。1月19日,张家口市桥东区检察院以犯罪嫌疑人王某、郝某涉嫌赌博罪向法院提起公诉。

2022年7月底,公安机关以王某、郝某涉嫌赌博罪向张家口市桥东区检察院提请审查逮捕。2022年1月23日晚至24日早上,王某、郝某在张家口市桥东区某轰趴馆内以德州扑克方式组织聚众赌博,依据微信转账记录对赌资做出了准确鉴定累计6万余元,两人对不法事实供认不讳。

承办案件的检察官在审查王某的微信转账记录时,敏锐地发现在2022年1月22日晚至23日早7时许,王某还曾多次收取和支出千元以上的整数金额,相互转账的人员与本案赌博当天微信转账记录中多有重复,而且王某于1月23日早7时许在张家口市桥东区尚峰广场支付了22元,承办检察官认为这很可能就是王某当天支付的停车费,怀疑这是发生在尚峰广场附近的另外一起赌博案件。

办案检察官立即提讯了王某和郝某。面对讯问,王某坚决否认还组织过其他赌局,对转账记录始终宣称是自己与他人的借款。郝某起初拒不承认另外组织过赌局,但当承办检察官将赌局地点锁定在尚峰广场并指出停车费消费记录时,郝某终于慌了,承认王某曾在尚峰广场某剧本杀店内组织了赌局,郝某当晚就在门口“放风”。至此,初步确认阅卷中发现的犯罪线索。既然王某和郝某在短短两天内组织了两次赌局,参赌人数众多,赌资数额较大,可以断定王某、郝某并非初犯、偶犯,可能在此前还组织过其他赌局。

针对发现的新情况,承办检察官果断作出了批准逮捕的决定,同时制作了继续侦查取证意见书,详细列明了微信转账记录的时间和疑点,引导侦查机关深挖犯罪。经过侦检通力协作,王某和郝某于2022年1月22日晚在张家口市桥东区尚峰广场某剧本杀店内组织德州扑克赌局的犯罪行为被查证属实,王某和郝某供认不讳,两次赌局参赌人员共计21人,经审计赌资累计11万余元。

保定竞秀检方发挥监督职能 守护群众饮用水安全

□ 刘梓宸 田嘉琪

“检察机关通过诉前检察建议的方式督促主管部门加强对生活饮用水的监管,通过各方共同努力,消除了居民生活饮用水卫生安全隐患……”近日,在保定市召开的一次生活饮用水卫生监督工作总结会上,保定市竞秀区人民检察院相关负责人表示,他们已将此项工作作为该院延伸检察监督职能的一项重要举措,并将继续履行自身职责,保障群众喝上放心水。

居民生活用水是基础性的民生工程,关系着人民群众生命健康安全。2022年4月,竞秀区检察院在办理公益诉讼案时发现,部分居民小区高层住宅楼的二次加压供水和现场制售水存在加压设备超期“服役”、水质检测不达标等问题。竞秀区检察院和市卫生监督所、市供水有限公司等单位联系,共同就影响居民饮用水安全的问题开展专项行动,对全区范围内的生活饮用水设施包括二次供水、农村自备井供水及现场制售水设备的管理和卫生情况进行深入走访排查。

此次专项行动共历时6个月,工作人员共走访244个小区和46个行政村,检查水箱29个、蓄水池11个、无负压设备86台、现场制售水设备329台。通过检查,有关人员现场关停32台不符合标准的制售水设备,95家单位对供水设备进行了维护和整改。

粗心男子丢巨款心急如焚 民警三小时寻回完璧归赵

河北法制报讯 (杨宏伟)近日,石家庄市公安局长安分局跃进路派出所民警成功将失主丢失的20万元现金迅速找回,从接警到找回仅用3个小时。

近日,跃进路派出所接群众报警称,他丢失了20万元现金。警情就是命令!接警后,巡逻民警第一时间赶到现场,面对焦急万分的失主齐某,一边耐心安抚他的情绪,一边仔细询问关于丢失现金的细节。

经了解,报警人齐某于当日15时45分将一个橙色的袋子和一个黑色的包放在建华北大街百川大厦自己的车位旁边,橙色袋子里有现金20万元,离开时忘了拿走,18时察觉后到现场寻找未果,遂报警。民警根据齐某的描述,立即开展调查取证。经过一个多小时的不懈努力,有人反映一名穿着大楼保洁人员服装的人拿走了一个橙色袋子。

民警立即联系了该楼保洁人员,并要求拿走橙色袋子的人员立即到达现场。该保洁人员到现场后称:他曾在车库里捡到一个袋子和一个包,因着急下班,在没有查看包内物品的情况下,把袋子和包锁到了仓库里。

民警当场同该保洁员一同取出袋子和包,并和报警人一起核验包内物品,在确认两个包内的20万元现金及其证件完好无损后,将包交到了失主齐某手上。

看到民警经过3个小时的紧张工作,自己丢失的现金失而复得,齐某喜极而泣,激动不已,对民警的帮助表示由衷的感谢。